
વદૃ્ધિ અને વિકાસના વનરે્દશકો 

વિકાસ એક બહુપરિમાણીય પ્રરિયા છે આ વિધાન કોણે િજૂ કર્ુું છે ? 

A. ટોડેરો  
B. કેન્ડલ બર્જર  

C. માશશલ  

D. મેચલ 

 

 A.ટોડેરો  

 

દેશના આવથિક વિકાસમાાં િધાિો થિાથી ..... 
A. ખેતીક્ષેત્રનો ફાળો ઘટે છે.  

B. ખેતીક્ષેત્રનો ફાળો િધે છે.  

C. ઉદ્યોગકે્ષત્રનો ફાળો ઘટે છે.  

D. સેિાક્ષેત્રનો ફાળો ઘટે છે. 

 

 A.ખેતીક્ષેત્રનો ફાળો ઘટે છે.  

 

2014માાં માનિવિકાસ અહિેાલ મજુબ ભાિતની માથાદીઠ આિક કેટલા ડૉલિ હતી 
? 
A. 7110  



B. 7068  

C. 480  

D. 5497 

 

 D.5497 

 

 

2014માાં વિશ્વમાાં માનિવિકાસ આંકની દ્રષ્ટટએ ભાિતનો િમ કેટલામો હતો ? 

A. 127  

B. 128  

C. 129  

D. 130 

 

 D.130 

 

કયો ખ્યાલ ગણુાત્મક છે ? 

A. રાષ્ટ્રીય આિકનો વદૃ્ધિર્દર  

B. માથાદર્દઠ આિકનો વદૃ્ધિર્દર  

C. આવથિક વદૃ્ધિ  

D. આવથિક વિકાસ 

 

 D.આવથિક વિકાસ 

 



વિકાસ એક બહુપરિમાણીય પ્રરિયા છે આ વિધાન કોણે િજૂ કર્ુું છે ? 

A. ટોડેરો  
B. કેન્ડલ બર્જર  

C. માશશલ  

D. મેચલ 

 

 A.ટોડેરો  

 

જીિનની ભૌવતક ગણુિત્તાના આંક(PQLI)નુાં મહત્તમ મલૂ્ય કેટલુાં હોય છે. 
A. 100 થી ઓછું  

B. 100 થી િધ ુ 

C. 100  

D. શનૂ્ય 

 

 C.100  

 

 

માનિવિકાસ આંકનુાં મલૂ્ય કેટલુાં હોય છે ? 

A. શનૂ્ય  

B. 1  

C. 0થી 1 ની િચ્ચે  

D. 100 



 C.0થી 1 ની િચ્ચે  

 

આવથિક વ્ર્દ્ધિનો પ્રશ્ન મખુ્યત્િે કેિાાં િાટરોના પ્રશ્નો સાથે સાંકળાયેલા છે ? 

A. વિકવસત  

B. વિકાસશીલ  

C. પછાત રે્દશો  

D. ત્રીજા વિશ્વના રે્દશો 

 

 A.વિકવસત  

 

આવથિક વિકાસ એ આવથિક વદૃ્ધિનુાં ........ 
A. કારણ છે.  

B. પદરણામ છે.  

C. સાધન છે.  

D. સાધ્ય છે. 

 

 A.કારણ છે.  

 



2014માાં માનિવિકાસ આંકની દ્રષ્ટટએ વિશ્વમાાં પ્રથમ સ્થાન ધિાિનાિ દેશ હતો ? 

A. જપાન  

B. નૉિે  

C. અમેદરકા  

D. ભારત 

 

 B.નૉિે 

 

આવથિક વદૃ્ધિ એટલે શુાં ? 

 આવથિક વદૃ્ધિ એટલે સમયના  લાુંબા ગાળામાું અથશતુંત્રમાું ચીજિસ્તઓુના કુલ ઉત્પાર્દનમાું થતો 
િધારો. 

 

આવથિક વિકાસનો અથથ આપો. 
 આવથિક વિકાસ એટલે સમયના લાુંબા ગાળામાું આિકના િધારાની સાથે અથશતુંતમાું િસ્તીની 

સખુાકારીમાું થતો િધારો. 

 

માથાદીઠ આિક એટલે શુાં ? 

 રે્દશની કુલ રાષ્ટ્રીય આિકને કુલ િસ્તી િડે ભાગતાું જે આિક મળે છે, તેને માથાર્દીઠ આિક કહ ે

છે. 

 



િાટરીય આિકની તલુનામાાં માથાદીઠ આિકનો માપદાંડ શા માટે િધ ુઆિકાિદાયક છે 

? 

 માથાર્દીઠ આિક રે્દશની િસ્તીને પણ ધ્યાનમાું લે છે. તેથી રાષ્ટ્રીય આિકની તલુનામાું 
માથાર્દીઠ આિકનો માપર્દુંડ િધ ુઆિકારર્દાયક છે. 

 

જીિનની ભૌવતક ગણુિત્તાનો આંક કોણે િજૂ કયો હતો ? 

 

 જીિનની ભૌવતક ગણુિતાનો આંક ડેવિસ મોદરસે રજૂ કયો હતો. 

 

2014માાં HDI ના કેટલા દેશોના આંક બહાિ પડયા છે ? 

 

 2014માું HDI ના 188 રે્દશોના આંક બહાર પડયા છે. 

 

માનિવિકાસના અંકમાાં કયાાં પરિબળોને આિિી લેિામાાં આવયાાં છે ? 

 

 માનિવિકાસના આંકમાું આિરી લેિામાું આિતાું પદરબળો આ મજુબ છે: (1) અપેક્ષક્ષત આયષુ્ટ્ય, (2) 

વશક્ષણ (જ્ઞાન) અને (3) જીિનધોરણ 

 
 

 



બાળ-મતૃ્ર્દુિ એટલે શુાં ? 

 

 બાળ-મતૃ્યરુ્દર એટલે ર્દર િરે્ષ પ્રત્યેક હજાર જીિતા જન્મેલાું બાળકોમાું એક િર્ષશ સધુીમાું મતૃ્ય ુ
પામતા બાળકોનુું પ્રમાણ. 

 

માનિવિકાસના આંકનુાં મહત્તમ મલૂ્ય જણાિો. 
 માનિવિકાસના આંકનુું મહત્તમ મલૂ્ય 1 છે 

 

 

ઊંચી માથાદીઠ આિક શુાં સચુિે છે ? 

 

 ઊંચી માથાર્દીઠ આિક રે્દશના આવથિક વિકાસનો ઊંચો ર્દર સચૂિે છે. 

 

િાટરીય આિકના વનદેશકની મયાથદાઓ જણાિો.  

 રાષ્ટ્રીય આિકને આવથિક વિકાસના એક વનરે્દશક તરીકે સ્િીકારિામાું કેટલીક મયાશર્દાઓ નીચે મજૂબ 
છે : 

 

 સાચી રાષ્ટ્રીય આિકની ગણતરીની મશુ્કેલી : બેિડી ગણતરી, સ્િ-િપરાશની િસ્તઓુ, ઘસારો 
જાણિાની મશુ્કેલી, ગેરકાયરે્દસર આિક, કરચોરી, સાટા પિવત, વનરક્ષરતા, એક કરતાું િધ ુ

વ્યિસાયમાું રોકાયેલા લોકો િગેરે જેિા કારણોસર સાચી રાષ્ટ્રીય આિક જાણી શકાતી નથી. તેથી 

રાષ્ટ્રીય આિક સાચો માપર્દુંડ ગણી શકાય નહીં. 

 



 િસ્તી : રાષ્ટ્રીય આિકની સાથે રે્દશની િસ્તીનુું પ્રમાણ ધ્યાનમાું લિેામાું આિે તો જ માથાર્દીઠ 

આિકનુું પ્રમાણ આવથિક વિકાસનો સાચો માપર્દુંડ ગણી શકાય. 

 

 રાષ્ટ્રીય આિકની ગણતરેની પિવત : વિશ્વના રે્દશો જુર્દી જુર્દી પિવતથી રાષ્ટ્રીય આિકની ગણતરી 

કરે છે. તેથી આંતરરાષ્ટ્રીય સ્તરે રાષ્ટ્રીય આિકની તલુનાનુું કાયશ ખબૂ મશુ્કેલ બને છે. 
 

 

 

માથાદીઠ આિકના વનદેશકનીમયાથદાઓ જણાિો. 
 

 માથાર્દીઠ આિક એ રાષ્ટ્રીય આિક કરતાું આવથિક વિકાસનો સાચો માપર્દુંડ છે, છતાું તેની કેટલીક 
મયાશર્દાઓ નીચે પ્રમાણે છે.  

 

 માથાર્દીઠ આિક માત્ર અંર્દાજ છે : રે્દશની િસ્તી 10 િરે્ષ ગણાય છે. તેથી બાકીનાું િર્ષોમાું િસ્તીના 
અંર્દાજ મેળિાય છે. તેથી સાચી માથાર્દીઠ આિકની સાચી સ્સ્થવત જાણી શકાતી નથી.  

 

 માથાર્દીઠ આિક માત્ર સરેરાશ છે : માથાર્દીઠ આિક જેટલી આિક રે્દશના બધા નાગદરકોને મળે છે 
તેમ કહી શકાય નહીં. જો માથાર્દીઠ આિક િધે અને જો આિકની િહેંચણી અસમાન રીતે થાય, તો 

આવથિક વિકાસ થયો નથી તેમ કહિેાય. તેથી માથાર્દીઠ આિકનો વનરે્દશક ખામીયકુ્ત ગણાય.  

 

 આવથિક વિકાસની સરખામણીની મશુ્કેલી : દુવનયાના રે્દશની માથાર્દીઠ આિક જે-તે રે્દશોનાું ચલણમાું 

હોય છે. દુવનયાના ર્દોશોએ પોતાના હુુંદડયામણના ર્દર પોતાની રીતે નક્કી કરેલા હોઈ સાચો 

વિવનમય-ર્દર જાણી શકાતો નથી. પદરણામે માથાર્દીઠ આિકની મર્દર્દથી જુર્દા જુર્દા આવથિક વિકાસની 
સાચી સરખામણી થઈ શકતી નથી. 



 

પરિણાત્મક અને ગણુાત્મક પરિિતથનો કયાાં કયાાં આિે છે તે જણાિો.  

 આવથિક વદૃ્ધિ અને આવથિક વિકાસમાું નીચેના ું પદરણાત્મક અને ગણુાત્મક પદરિતશનો આિે છે : 

 

 પદરણાત્મક પદરિતશનો : અથશતુંત્રમાું તાલીમી િસ્તી અને બચત િધતાું મડુી અને શ્રમનુું પ્રમાણ 
િધે છે. પદરણામે લાુંબા ગાળા ર્દરવમયાન િાસ્તવિક આિક િધે છે અને ઉત્પાર્દન વદૃ્ધિ થાય છે. 

આિાું પદરિતશનો પદરણાત્મક પદરિતશનો છે. 

 

 ગણુાત્મક પદરિતશનો : ઉદ્યોગો આધવુનક ટેકનોલૉજીનો ઉપયોગ થાય ત્યારે અથશતુંત્રમાું શુંકર 

ક્ષબયારણ શોધાયા, નિી ખતે-પિવત અમલમાું મકુાય છે. તેથી ખેત-ઉત્પાર્દન િધે છે અને તેની 

ગણુિત્તા સધુરે છે. આિાું પદરિતશનો ગણુાત્મક પદરિતશનો છે. 
 

 

વિકાસના વનદેશકો શુાં છે ? યાદી આપો. 
 જે પદરબળો કે બાબતો સુંખ્યાત્મક છે; જેના દ્વારા રે્દશનો આવથિક વિકાસ થયો છે કે નહી અને થયો 

હોય, તો કેટલી ઝડપથી થયો છે તેમજ આવથિક વિકાસનુું સ્તર જાણી શકાય છે, તે પદરબળોને 

આવથિક વિકાસના વનરે્દશકો તરીકે ઓળખિામાું આિે છે.  

 

 આવથિક વિકાસના વનરે્દશકોની યાર્દી નીચે પ્રમાણે છે : 

 

o રાષ્ટ્રીય આિક, (2) માથાર્દીઠ આિક, (3)જીિનની ભૌવતક ગણુિતા અને તેનો આંક - PQLI, 

(4)માનિ વિકાસનો આંક – HDI. (5) માનિ ગરીબી આંક – HPI, (6) જાતીય વિકાસ આંક – 

GDI તથા (7) જીિન વનિાશહનો આંક – SLI 



 

વદૃ્ધિની મયાથદાઓ જણાિો. . 
 

 આવથિક વદૃ્ધિની મયાશર્દાઓ નીચે પ્રમાણ ેછે :  

 

 આવથિક વદૃ્ધિનો ખ્યાલ સુંકુક્ષચત છે. તેમાું ઉત્પાર્દનનાું ચાર સાચનોના પ્રમાણ અને ઉત્પાર્દનમાું થતા 
િધારાને જ ધ્યાનમાું લિેાય છે.  

 

 આવથિક વદૃ્ધિમાું માત્ર પદરણાત્મક પદરિતશનો જ ધ્યાનમાું લેિાય છે.  

 

 આવથિક વદૃ્ધિમાું રાષ્ટ્રીય આિક અને માથાર્દીઠ આિક િધે છે, પરુંત ુસુંસ્થાકીય અને મનોિૈજ્ઞાવનક 

િલણો બર્દલાતાું નથી. તેથી લોકોનુ ું કલ્યાણ તેમજ સામાજજક પદરિતશન જાણિા તે બહ ુઉપયોગી 
નથી.  

 

 વિકાસમાન રે્દશોમાું આવથિક વદૃ્ધિ થતાું બેકારી, ગરીબી ન ઘટતાું વિકાસનાું લાભો ગરીબો સધુી 
પહોંચતાું નથી. આિી આવથિક પ્રગવતને રૉબટશ ક્લોિર ‘વિકાસ વિહોણી વદૃ્ધિ’ તરીકે ઓળખે છે. 
 

 

વિકાસની મયાથદાઓ જણાિો. 
 

 આવથિક વિકાસની મયાશર્દાઓ નીચે પ્રમાણ ેછે.  

 



 આવથિક વિકાસ રે્દશની આવથિક પ્રગતી ર્દશાશિી શકે છે, પરુંત ુમાનિવિકાસનો માપર્દુંડ બની શકતો 

નથી.  

 

 આવથિક વિકાસમાું સમાજમાું થતાું પદરિતશનો સમાવિષ્ટ્ટ છે. તેથી તેને મપિાનુું કાયશ મશુ્કેલ છે.  

 

 આવથિક વિકાસમાું સામાન્ય રીતે પ્રજાનુું જીિનધોરણ સધુરે છે, પરુંત ુઆવથિક વિકાસ એટલે હુંમેશા 

જીિનધોરણમાું સધુારો એવુું કહી શકાય નહીં. 
 

 

અપેક્ષીત આર્ટુય એટલે શુાં ?  

 બાળકના જન્મ સમયે તે કેટૅલા િર્ષશનુ ું આયષુ્ટ્ય ભેગિશે તેની અપેક્ષાને આયષુ્ટ્ય કહ ેછે. 

 

 અપેક્ષક્ષત અયસુઃય પ્રજાનુું સરેરાશ આયષુ્ટ્ય ર્દશાશિે છે. 

 

 જેમ અપેક્ષક્ષત આયષુ્ટ્ય િધે તેમ આરોગ્યની સેિાઓ સારી છે તેમ કહિેાય . 

 

 જીિનની ભૌવતક ગણુિત્તા માપિા માટે અપેક્ષક્ષત આયસુઃય ઉપયોગી ઘટક છે. 
 

 

સેવનટેશનની સવુિધા શેમા6 સધુાિો સચૂિે છે ?  

 સેવનટેશનની સદુકધાને કારણ ે(1) ગુંર્દકીનો યોગ્ય વનકાલ થાય છે. (2) પીિાનુું શિુ પાણી મળી રહ ે

છે. પદરણઅૅમે આરોગ્યની પદરસ્સ્થવત સધુરતાું લોકોની સખુાકારીનુ ું પ્રમાણ િધે છે અને તેમના 
જીિનધોરણમાું સધુારો થાય છે. 



 

 આમ, સેવનટેશનની સવુિધાને કારણે જીિનની ભૌવતક ગણુિત્તામાું સધુારો થાય છે. 
 

 

જીિનની ભૌવતક ગણુિતા એટલે શુાં ? તેમાાં કી બાબતોનો સમાિેશ થાય છે ?  

 સમયના કોઈ એક ગાળા ર્દરવમયાન વ્યસ્ક્ત અથિા વ્યસ્ક્તઓના સમહૂ દ્વારા વિવિધ િસ્તઓુ અને 

સેિાઓના િપરાશના ધોરણે કે જીિનધોરણમાું થતા સધુારાનો અંર્દાજ. 

 

 જીિનની ભૌવતક ગણુિત્તા નક્કી કરિા માટે િસ્ત ુુ ુુુઓ અને સેિાઓમાું મખુ્યત્િે નીચનેી 

બાબતોનો સમાિેશ કરિામાું આિે છે. 

 

 ખોરાક (કૅલરી, પ્રોટીન, ચરબી) 

 

 આરોગ્ય અને તબીબી સેિાઓ (િસ્તીના એકમર્દીઠ ડૉક્ટરનુું પ્રમાણ) 

 

 રહઠેાણ અને કપડાું (ઓરડાઓની સુંખ્યા, ઓરડાર્દીઠ સરેરાશ વ્યસ્ક્ત) 

 

 વશક્ષણ અને મનોરુંજન (પ્રાથવમક, માધ્યવમક, ઉચ્ચત્તર વશક્ષણ મેળિનારની િસ્તીની ટકાિારી, 

થીએટસશ,ટીિીની સુંખ્યાું) 

 

 પદરિહન અને માદહતી પ્રસારણ સેિાઓ (િસ્તીર્દીઠ રસ્તા-રેલિેની લુંબાઈ, ટેલીફોન, મોબાઈલની 

સુંખ્યા) 

 



 ઊજાશ-શસ્ક્ત (માથાર્દીઠ ઊજાશની િપરાશ ) 

 

 િસ્તીને મળત ુું પીિાનુું પાણી ચોખ્ખુું પાણી 

 

 સરેરાશ આયષુ્ટ્ય 

 

 બાળમતૃ્યનુ ુ ું પ્રમાણ 

 

 ડે્રનેજની સવુિધા 

 

 ઉપરની તમામ બાબતોમાું થતો સધુારો જીિનની ભૌવતક ગણુિત્તામાું સધુારો થયો એવુું સચુન કરે 
છે. 
 

 

આવથિક વિકાસના વનદેશક તિીકે િાટરીય આિકની ચચાથ કિો.  
 આવથિક વિકાસના વનરે્દશક તરીકે રાષ્ટ્રીય આિક એક મહત્િનો વનરે્દશક છે. 

 

જો રે્દશની િાસ્તવિક રાષ્ટ્રીય આિકમાું લાુંબા ગળે સતત િધારો થતો હોય, તો રે્દશનો 
આવથિક વિકાસ થયો છે તેમ કહિેાય. 
 

િાસ્તવિક રાષ્ટ્રીય આિકની ગણતરી સ્સ્થર ભાિે કરિામાું આિે છે. 
 

જો રાષ્ટ્રીય આિક ઊંચા ર્દરે િધે, તો રે્દશના આવથિક વિકાસનો ર્દર ઊંચો ગણાય અને જો 
રાષ્ટ્રીય આિક નીચા ર્દરે િધે, તો રે્દશના આવથિક વિકાસનો ર્દર નીચો ગણાય છે. 
 

જો રાષ્ટ્રીય આિકમાું િધારો ન થતો હોય, તો રે્દશનો આવથિક વિકાસ સ્થક્ષગત અિસ્થામાું 



છે તેમ કહિેાય. જો રાષ્ટ્રીય આિકમાું ઘટાડો થયો હોય, તો રે્દશના આવથિક વિકાસમાું 
પીછેહઠની સ્સ્થવત ગણાય છે. 
 

વિશ્વના જુર્દા જુર્દા રે્દશોની રાષ્ટ્રીય આિકની નીચેની અનસુચુી આવથિક વિકાસના વનરે્દશક 
તરીકે રાષ્ટ્રીય આિકમાું ઘટાડો થયો હોય, તો રે્દશમાું આવથિક વિકાસમાું પીછેહઠની સ્સ્થવત 
ગણાય છે. 
 

વિશ્વના જુર્દા જુર્દા રે્દશોની રાષ્ટ્રીય આિકની નીચેની અનસુચુી આવથિક વિકાસના વનરે્દશક 
તરીકે રાષ્ટ્રીય આિકનો ખ્યાલ સ્પષ્ટ્ટ કરે છે. 

  
 

અનસુચુી પિથી િાટરીય આિકના માપદાંડ દ્વાિા કહી શકાય કે : ભારત, પાદકસ્તાન, શ્રીલુંકા 
જેિા ર્દીધો કરતાું નૉિે, અમેદરકા, ચીન જેિા રે્દશોની રાષ્ટ્રીય આિક િધ ુછે. તેથી તેિા 
રે્દશોના આવથિક વિકાસની સપાતી ઊંચી છે તેમ કહી શકાય. િળી ભારતની રાષ્ટ્રીય આિક 
પાદકસ્તાનની રાષ્ટ્રીય આિક કરતાું લગભગ 8 ગણી િધારે છે. તેથી રાષ્ટ્રીય આિકના 
માપર્દુંડ મજૂબ ભારતના આવથિક વિકાસની કક્ષા પાદકસ્તાનના વિકાસ કરતાું ઘણી ઊંચી છે 
એમ કહી શકાય. રાષ્ટ્રીય આિકનો િાવર્ષિક વદૃ્ધિર્દર જોતાું નૉિે, અમેદરકા, શ્રીલુંકા અને 
પાદકસ્તાન જેિા રે્દશો કરતાું ભારત અને ચીન જેિા રે્દશોનો વિકાસર્દર િધારે છે.  
 

  

રાષ્ટ્રીય આિકની ગણતરીની મશુ્કેલી, ગણિાની જુર્દી જુર્દી પિવતઓ અને રે્દશની િસ્તીના 
પ્રમાણને કારણે રાષ્ટ્રીય આિક આવથિક વિકાસનો સાચો માપર્દુંડ ગણાય નહીં. 

 
 
 



 


